# 金秋沃野好"丰景"

全媒体记者 汪秀兵 通讯员 汪 敏

臣石山腰,联合收盘然的瓜蔓;连片的

巨石山下,稻田里金黄的稻穗压弯了腰,联合收割机正在穿梭收割;一片片绿意盎然的瓜蒌架下,圆润饱满的果实挂满藤蔓;连片的菊花基地里,工人们正在精心管护……金秋时节,记者行走在宜秀区罗岭镇,到处涌动着乡村振兴的热潮,一幅产业富民的生动画卷正徐徐展开。

#### 稻浪翻滚迎秋收

9月23日,记者走进宜秀区罗岭镇的千亩稻田,联合收割机正在轰鸣作业,粉碎后的秸秆碎屑均匀撒向田间;不远处,蓝色卡车的车斗里,村民正整理着从输送管道倾泻而下的稻谷,运粮管的"哗哗"声与收割机的轰鸣声交织成丰收的乐章。

近年来,罗岭镇通过推广"一种两收"再生稻技术,头季稻亩产稳定在600公斤以上,再生季亩产超200公斤。今年罗岭镇水稻种植面积稳定,亩产预计达650余公斤,亩均增收700元。该镇还与中国农业科学院、安徽农业大学等科研单位合作,建立"全国水稻种质资源库",成功培育5个省级小红稻品种。

罗岭镇采用"公司+基地+合作社+家庭农场"模式,建成万亩小红稻种植基地,带动周边8400余户农户参与。今年全镇小红稻种植面积达1600亩,头季干谷亩产641.3公斤。下一步,罗岭镇将继续深耕小红稻产业链,以科技为翼、以品牌为帆,让"红稻米"成为带动农民增收、农业增效的"金钥匙",绘就更美"丰景"。

#### 小瓜蒌长成大产业

金秋时节,在罗岭镇小龙山社区,连片的瓜蒌藤蔓在阳光下舒展蔓延,圆润饱满的果实缀满枝头,成为乡村一道亮丽的风景线。

近年来,小龙山社区立足山地

资源优势,积极探索"企业+合作社+村民"合作模式,依托安庆市鑫火农业开发有限公司(以下简称鑫火农业公司)提供的全链条服务,整合闲置山地60亩,规模化发展瓜蒌种植。小龙山社区党委书记章瑛娥介绍:"鑫火农业公司提供从育苗、施肥到技术指导、加工销售的全流程服务,既降低了农户风险,又保障了产业效益。"瓜蒌采收后,鑫火农业公司统一收购并加工成瓜蒌籽、瓜蒌皮等初级产品,延伸开发瓜蒌粉、保健茶等高附加值商品。小龙山社区还积极与本地商超、电商平台建立供货关系。

瓜蒌产业的规模化发展,不仅让社区集体经济"强筋壮骨",更让社区居民共享产业红利。小龙山社区居民杨月荣感慨道:"我在家门口务工,一天能挣80元,年底还有土地流转分红,日子越过越有盼头!"

近年来,小龙山社区坚持"以 农促旅、以旅兴农",将瓜蒌产业 与乡村旅游深度融合。该社区依 托巨石山景区等资源,打造主题 观光园,开设采摘体验、科普研学 等项目,吸引周边游客纷至沓 来。与此同时,该社区以"千万工 程"为抓手,实施道路黑化、污水 治理、绿化提升工程,持续推进 "摇钱树"工程,实现人居环境与 产业发展的"双提升"。下一步, 小龙山社区计划进一步扩大瓜蒌 种植规模,建设瓜蒌深加工生产 线,开发瓜蒌高附加值产品。同 时,深化与周边景区合作,打造文 化品牌,推动农文旅深度融合,奋 力谱写乡村振兴新篇章。



近日,在宜秀区罗岭镇妙山村的田野里,联合收割机开足马力正在收割水稻。

#### 通讯员 何承鹏 摄

#### 小菊花成为"致富花"

9月23日上午,在罗岭镇黄梅村千亩菊花种植基地,60多岁的脱贫户严小友和几位务工村民正在除草、施肥。村里的菊花基地建成后,严小友便在这里务工,她告诉记者:"我在基地务工,每月工资2000元左右,活不累,离家又近。年底还能拿到土地流转分红,我很满意。"

黄梅村自然风景秀丽,人文底蕴深厚,但在2019年之前,村集体年收入不到40万元,村民人均年收入不足1万元。如何破解发展困局?2018年下半年,黄梅村主动求变,积极探索。了解到菊花产业的广阔市场前景后,黄梅村"两委"组织人员前往浙江省桐乡市等菊花主产地"取经",同时邀请农业专家到村里实地勘察。

一系列科学验证后,2019年,黄梅村利用坡地和荒地种植菊花,村集体收入当年就达到103万元。

为进一步做大做强菊花产业, 促进"三产"融合,黄梅村既在土里 刨"金",也在二、三产里摘"银"。该 村整合资金新建了1450平方米的菊 花加工厂,注册了"七仙黄梅"品牌, 同时多次参加省内外农产品交易 会、旅游产品展会等,提升品牌影响 力和美誉度。从无到有、从有到优、 从优到强。黄梅村通过推动菊花产 业的"接二连三",实现集体经济高 质量发展。2022年以来,该村进一 步扩大菊花种植规模,在严舟组种 植菊花200余亩,聚力打造集生产 加工、观光旅游、采摘体验于一体的 "农文旅一体化"菊花基地。为了调 整优化产业结构,带动群众增收,黄 梅村以花为媒,大力发展"菊花经 济",并把菊花作为乡村振兴的一项 支柱产业,形成从培育、种植、采摘 到收购、加工、生产的完整产业链, 也为当地数百名群众就近就业带来 了更多机会。

近年来, 黄梅村还立足本村实际情况, 组建安庆市七彩黄梅生态农业开发有限公司和菊花合作社, 围绕"农业增效、农村发展、农民增收"的工作目标, 依托严凤英故里文化底蕴, 深度挖掘黄梅戏与菊花文化融合点, 打造"听戏赏菊""采摘研学"等文旅项目, 实现农文旅融合, 让菊花经济为乡村振兴注入活力。

据了解,罗岭镇目前已建成杭白菊与金丝皇菊两大菊花基地,种植面积达1100余亩,450多户村民依托菊花产业链稳定增收,激活了群众增收的内生动力,为乡村振兴注入了可持续动能。如今在罗岭镇,这朵美丽的小菊花已逐渐成长为产业发展的"振兴花"、群众增收的"致富花"。

### 点击 DIANJI

#### 安庆市首支新材料 产业投资基金正式设立

本报讯 近日,安庆市高新区所属铭泓 投资公司与同安产投公司两家国有资本机构 共同发起设立的新材料创业投资基金,已 完成中国证券投资基金业协会备案,标志 着安庆市首支新材料领域的产业投资基金 正式设立。

此次成立的新材料创业投资基金由安庆市高新区联合同安产投公司与苏州一典资本合作设立,总规模达2亿元。基金将重点投资于新材料领域,覆盖基础材料、关键战略材料、前沿新材料等多个细分方向,并围绕新材料产业链上下游关键环节开展投资布局。旨在充分发挥国有资本的引导作用和创业投资基金的杠杆效应,通过创新资本招商模式,以基金投资推动优质项目引进、产业集群培育和区域投资增长,为安庆市新材料产业高质量发展注入新动能。

(通讯员 胡晶晶 谢静雯)

#### 茶岭镇: 开展全域村庄清洁行动

本报讯 近日,安庆经开区茶岭镇启动 全域村庄清洁行动,凝聚多方力量打响环境 整治"攻坚战",以干净整洁的村容村貌迎接 国庆、中秋"双节"的到来。

茶岭镇整合镇、村两级工作力量,联合物 业保洁团队、村级人居环境整治施工方等主 体协同发力,聚焦村庄环境重点难点开展全 方位清理。行动中,工作人员重点对村庄道 路及两侧垃圾、杂草、堆积物进行彻底清运, 保障道路整洁畅通;同步强化对省、市、县级 中心村及各类人居环境整治点的日常管护, 通过宣传引导发动村民主动清理房前屋后 杂物,形成"人人参与、共建共享"的浓厚氛 围。该镇还对各村广场、健身场地等公共区 域的卫生死角进行集中整治,破旧广告牌、墙 面乱涂乱画等影响村容的问题也将同步清 理,全面提升村庄整体颜值。村庄清洁行动 是农村人居环境整治提升的"基础工程",更 是推动农业农村高质量发展的重要抓手,茶 岭镇将通过开展全域村庄清洁行动,确保节 日期间村容整洁、环境祥和,持续提升广大村 民的获得感、幸福感与满意度。

(通讯员 刘道义)

## 高粱收获季 农机收割忙

本报讯 金秋时节,宿松县洲头乡的高粱陆续进入成熟期,放眼望去,一片片的高粱穗红似火,秋风拂过,饱满的果穗随风摇曳,宛如滚滚"红浪"在田间翻涌。大型收割机在田间来回穿梭作业,金色的穗粒欢快入仓,空气中弥漫着清新的穗香,四处呈现着一派丰收的喜人景象。

近日,在洲头乡罗渡村玉保家庭农场的高粱种植基地,4台专业收割机开足马力,正在田间进行收割作业。收割机的轰鸣声此起彼伏,卷入一串串红彤彤的高

聚穗,排出经过粉碎的秸秆,一粒粒饱满的高粱米尽收"囊中"。收割、脱粒、秸秆粉碎、装车、转运,一切都是有条不紊,一气呵成。几个来回,一茬茬的高粱就被收割完毕,一辆辆满载着高粱米的粮车缓缓驶出田间。

"尽管今年高粱生长期间遇到了干旱天气,但我们种植的高粱品种表现出了显著的耐旱能力,由于加强管理,后期抽穗、灌浆也没受多大影响。我们农场种的390亩红缨子高粱,亩产达到了450公斤,产量比预计的要高,收

入比较理想。"玉保家庭农场负责 人刘玉保满脸笑意地说。

今年,洲头乡依托多年的种植经验与产业布局,高粱种植实现了规模化、规范化和订单化病、适应性强、用途广泛、稳产优质的高粱品种;另一方面,持续开展订单种植,通过"公司+合作社+农户"的组织方式加强产销对接,证高粱种植户们获得了稳定收益。同时,洲头乡农技人员们深入时间地头,通过多种方式加强种植户的技术指导,及时组织种植

户进行除草、施肥、抗旱、病虫害防治等管护工作,确保高粱稳产丰收。为保障颗粒归仓,当地农业部门提前调配了专业高效的收割机械,并组织农机手进行安全作业培训,最大限度地降低机收损失率。同时,气象部门及时发布晴好天气信息,指导种植户们抓住有利时机,加快收割进度。

高粱田内,是机声隆隆火热的丰收场景;高粱田外,粮食收购企业开足马力,加紧收购、烘干、入库、调运。"今年的高粱早已被多家收购商提前预定,红缨子高

梁收购价稳定在每公斤26元左右。订单式种植、销售不仅让种植户们心里有底,也有效带动了运输、仓储、加工、商贸等配套产品,如发展。全乡的高粱将在9月公斤左右。"洲头乡农业农村服务中心负责人表示,下一步,该乡相技术,延伸产业链条,推动高粱产业进一步向品牌化、高附加值方向发展,助力乡村振兴。

(通讯员 余宜胜 全媒体记者 罗少坤)

#### 大**关镇:** 稻田开镰 产量提升

本报讯 近日,桐城市大关镇小关村杨 湾组迎来稻谷大丰收,金黄色的稻田一望无 垠,收割机在稻田里来回穿梭,伴随着机器 的轰鸣声,一株株饱满的稻穗被卷入其中, 脱粒装袋。

"今年这稻谷长得可真好,颗粒饱满,产量也比去年高,我这一亩田预计能收 ll co 斤稻谷。"大关镇小关村村民陈春莲一边忙着搬运稻谷,一边兴奋地说道。据了解,今年气候条件适宜、光照充足,为稻谷的生长提供了良好的自然环境,加上村民精心除草施肥,小关村稻谷长势喜人。此次小关村杨湾组共收割稻田 20余亩,每亩产量达 ll co 斤。下一步,小关村将实施高标准农田项目,小田改大田,为农民提供更加便捷的劳作空间,田间地头更加机械化,让村民的钱袋子更鼓,助力乡村振兴迈向新台阶。

问新台阶。 (通讯员 周小明)

### 桐城市:组织残疾人代表

本报讯 9月16日上午,桐城市残疾人联合会组织残疾人代表走进桐城市人民法院,开展了一场集庭审旁听、实地参观、文化学习于一体的沉浸式司法体验活动。为保障听障残疾人代表充分参与,桐城市残疾人联合会特别邀请特教学校老师全程提供手语翻译,助力残疾人近距离感受司法公正与信息化服务便利。

走进法院感受司法服务温度

活动伊始,残疾人代表们走进法庭,全程旁听了一起电信诈骗刑事案件的庭审过程。庭审结束后,承办法官结合案件特点,针对残疾人可能面临的法律风险开展专项普法宣传,引导大家增强防范意识与依法维权能力。随后,残疾人代表前往法院诉讼服务中心参观,现场体验了智能导诉、自助立案、网上调解等信息化服务设备,详细了解了立案登记、诉前调解、案件查询等司法服务流程。此次活动搭建了司法与残疾人沟通的桥梁,不仅帮助残疾人提升了法律意识与维权能力,也让他们感受到司法服务的温度。

温度。 (通讯员 严娅)

# 胰腺炎康复期的三大误区千万别踩

李 芳

胰腺炎是一种严重的消化系统 疾病,其特点是胰腺组织的炎症和 损伤。胰腺作为人体重要的消化和 内分泌器官,一旦受损,不仅会影 响消化功能,还可能引发一系列并 发症。治疗后,患者的生活质量可 能会受到一定程度的影响,包括饮 食、生活习惯、心理状态等方面。 因此,了解这些影响以及如何进行 长期管理,对于患者的康复和预防 复发至关重要。

近年来,胰腺炎的发病率逐年上升,尤其在发达国家。据统计,急性胰腺炎的发病率约为每10万人中13-45例,而慢性胰腺炎的发病率约为每10万人中5-12例。

胰腺炎的典型症状包括剧烈腹痛(尤其是上腹部)、恶心、呕吐、发热等,严重时可能伴有黄疸、低血压甚至休克。酗酒者、胆结石患者、高脂血症患者、糖尿病患者以及有胰腺炎家族史的人群更容易患胰腺炎。

#### 三个常见的误区

在胰腺炎治疗后,许多患者存在一些认识误区,这些误区不仅无助于康复,反而可能增加胰腺炎复发的风险。以下是三个常见的误区及其科学依据。

译区一:治疗后可以立即恢复 正常饮食。许多人认为胰腺炎治疗 后可以立即恢复正常饮食,尤其是 当症状缓解后。然而,事实是胰腺 炎治疗后,胰腺功能尚未完全恢复, 立即恢复正常饮食可能导致胰腺负 担加重,甚至引发复发。研究表明, 胰腺炎治疗后,胰腺的消化酶分泌 功能需要一段时间才能恢复。过早 摄入高脂、高糖或刺激性食物会刺 激胰腺分泌大量消化酶,增加胰腺 负担,可能导致炎症复发。

误区二:治疗后不需要定期复查。有些人认为胰腺炎治疗后不需要定期复查,尤其是当症状消失

后。然而,定期复查对于监测胰腺功能和预防复发至关重要。胰腺炎治疗后,胰腺功能可能长期受损,甚至发展为慢性胰腺炎。定期复查可以通过血液检查、影像学检查等手段及时发现胰腺功能的异常,采取相应措施,避免病情恶化。

误区三:治疗后可以继续饮酒。 有一种流行的说法是胰腺炎治疗后可以继续饮酒,尤其是少量饮酒。然而,饮酒是胰腺炎的重要诱因,治疗后应严格戒酒。因为,酒精会直接刺激胰腺,导致胰腺分泌过多的消化酶,同时还会引起胰腺血管收缩,加重胰腺缺血和炎症。即使少量饮酒,也可能增加复发的风险。

#### 胰腺炎康复期的健康指导

1.治疗后生活质量的改变。 饮食调整:从流质饮食(如米 汤、藕粉)逐步过渡到半流质饮食 (如粥、面条),最后恢复正常饮食。 避免食用高脂、高糖、辛辣和刺激性食物。因为逐步恢复饮食可以减轻胰腺负担,促进胰腺功能恢复,同时避免因饮食不当引发的复发。

定期复查:根据医生建议,通常每3-6个月进行一次胰腺功能检查,包括血液检查(如淀粉酶、脂肪酶)和影像学检查(如腹部超声、CT)。定期复查可以及时发现胰腺功能的异常,采取相应措施,避免病情恶化。

生活方式改变:严格戒酒,避免饮用任何含酒精的饮料。因为饮酒是胰腺炎的重要诱因,戒酒有助于预防复发,同时保护胰腺功能。

2.长期管理建议。

饮食管理:选择低脂、高纤维的食物,如全谷物、蔬菜、水果、瘦肉和鱼类。避免食用油炸食品、奶油、肥肉等高脂食物。低脂高纤饮食可以减轻胰腺负担,促进消化系统健康,同时降低复发风险。

运动管理:每周进行150分钟的中等强度运动,如快走、游泳、

-

骑自行车。避免剧烈运动,尤其是 急性期后。因为适度运动可以促进 新陈代谢,改善胰腺功能,同时增 强免疫力,预防并发症。

心理管理: 寻求心理支持,保持积极心态。可以通过与家人朋友交流、参加支持小组或寻求专业心理咨询来缓解压力。因为心理压力可能影响胰腺功能,保持积极心态有助于康复,同时提高生活质量。

胰腺炎治疗后,患者的生活质量可能会受到一定程度的影响,但通过科学的长期管理,可以有效促进康复,预防复发。关键措施包括逐步调整饮食、定期复查、严格戒酒、适度运动和保持积极心态。希望本文能帮助大家更好地了解胰腺炎治疗后的生活管理,保持健康的身体。(作者单位:安庆市立医院普外科)

